

К вопросу о правовом оценке индивидуаль-
ных профилактик

Приложение к Указанию КГБ Литовской ССР
от 24. июня 1986 года № 9с

О Б Ъ З О Р

оперативной информации КГБ Литовс-
кой ССР

Во исполнение решения Комитета КГБ Литовской ССР от 1984 года "О состоянии профилактической работы и мерах по ее дальнейшему совершенствованию в соответствии с приказом председателя КГБ СССР от 0630 - 1983 года", Следственным отделом Комитета республики проведено выборочное изучение 225 подборок с материалами индивидуальных (частных) профилактик за 1984-1985г., которое позволило выявить отдельные недостатки в этой работе с точки зрения ее правового оценки и на их основе высказать некоторые рекомендации по дальнейшему совершенствованию осуществляемых меропри-

ятий. Изучение материалов индивидуальных профилактик, в частности показало, что оперативные подразделения на местах все еще испытывают существенные трудности при определении компетенции органов КГБ по отношению к конкретному деянию.

За указанный выше период времени имели место случаи, когда профилактировались лица, в отношении которых следовало бы решать вопрос об их привлечении к уголовной или административной ответственности. Некоторые из них профилактировались на основании незначительных проверочных или малозначительных материалов, иногда не имея отношения к органам КГБ. Некачественно проводилась документация делового и самой профилактики.

Изложенные материалы свидетельствуют о том, что все еще упущено из виду требование, изложенное в письме Коллегии КГБ СССР от 9 октября 1982 года "О мерах совершенствования профилактической работы, проводимой органами государственной безопасности", а именно: "... Следует всегда помнить, что профилактика на основании случайных и необоснованных материалов - это нарушение принципов морального удержания советскому человеку и в первую очередь - это дискредитация полиции в глазах советских людей".

Информационно-аналитическое отделение

Выпуск № II

№ 15/1455

Из практики проведения общепрофилактических мероприятий Юрбаркским РО КГБ

В последнее время в проводимой линейными подразделениями Комитета пропагандистской и контрпропагандистской работе, а также мероприятиях общепрофилактического характера все более активное участие принимают горрайорганы КГБ республики. Среди них заслуживают внимания меры, предпринятые за последние три года, при поддержке районного комитета Компартии Литвы, Юрбаркским РО КГБ, способствовавшие улучшению оперативной обстановки в районе. Наиболее характерные моменты этой работы можно проиллюстрировать следующими примерами.

В ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий по ксендзу "Ш" и костельному активу его прихода, в районное отделение поступали данные о том, что монахиня "Я" активно привлекает учеников средней школы к участию в костельном хоре и экскурсиях по т.н. святым местам, и местам, связанным с феодальным и буржуазно-националистическим прошлым Литвы. Общение с учащимися она использовала для обработки их в религиозно-националистическом духе, отрыву от общественной жизни школы, критиканства учителей и атеистов. Всем этим наносился ущерб нравственному и коммунистическому воспитанию детей.

Действия "Я" были задокументированы и, с разрешения руководства Комитета, доложены райкому партии и райисполкому. Последние материалы направил районному прокурору, который, руководствуясь ст.23 п.7 "Закона о прокуратуре СССР", объявил "Я" официальное предостережение.

В отношении противоправной деятельности "Я" и в целях ее компрометации, сотрудниками РО КГБ была подготовлена и опубликована в трех номерах районной газеты "Швеса" обширная статья. От агентуры и доверенных лиц после этого стали поступать данные, что "Я" в своем кругу тенденциозно истолковывает отдельные факты из статьи, выдавая себя "пострадавшей" за веру. В ее защиту "Ш" направил соответствующее письмо в редакцию газеты "Швеса".

Проанализировав поступившие оперативные данные, а также отклики на статью и письмо "Ш", районное отделение получило возможность продолжить меры воздействия не только в отношении "Я", но и ксендза

"Ш" в целях их компрометации и отрыва из-под негативного влияния этих реакционеров группировавшуюся вокруг них молодежь.

С помощью и при участии 5 Службы КГБ республики сотрудники райотделения подготовили очередную статью и, с согласия РК КП Литвы, опубликовали ее в той же газете "Швеса". В ней была дана аргументированная отповедь "Ш", пытавшемуся взять под защиту "Я" и одновременно раскрыто политическое лицо ксендза с использованием данных о его прошлой антисоветской деятельности в первые послевоенные годы и некоторых фактов последнего времени. В качестве отклика в газете поместили статью под названием "Кому нужен венок "мученика"?", написанную одним из ветеранов труда, резко осудившим неблагоприятную роль и вылазки "Ш" и "Я".

Серия этих статей нашла живой отклик у труженников района. По рекомендации районного комитета партии и сотрудников РО КГБ местный актив, учителя школы провели индивидуальную работу с родителями и учениками, попавшими под влияние "Я" и ксендза "Ш".

Публичное разоблачение идеологически вредной сущности католической религии и действий реакционеров дало надлежащий эффект. "Я" в настоящее время не проводит религиозной обработки детей, многие из них встали на атеистические позиции. Заметно изменилось содержание проповедей ксендза "Ш", в них уже не стало нападок на атеистов.

В последние годы Юрбаркское райотделение небезуспешно проводит мероприятия по недопущению активизации и разложению сектантского группирования иеговистов, компрометации его главарей и активных участников, призывающих к несоблюдению законодательства о культах, отказу от участия в общественно-политической жизни, службы в армии и т.п.

В этой работе используется агентура, доверенные лица и актив общественности в индивидуальном воспитательном воздействии на отдельных сектантов, республиканская и районная печать, собрания общественности, а в необходимых случаях - меры уголовного и административного характера.

В итоге, райотделению, совместно с 5 Службой, удалось локализовать действия группы сектантов-иеговистов, которая не растет численно, а ее главари "Б" и "У" серьезно скомпрометированы перед

единоверцами и общественностью.

При организации агентурно-оперативной работы среди клерикально-националистических элементов сотрудники райотделения не упускают возможности выявить и задокументировать факты и события со стороны изучаемых лиц, которые могут быть использованы для привлечения их к ответственности за совершение общеуголовных преступлений, а затем и опубликовать об этом соответствующие статьи в районной газете. Так, в процессе работы по ксендзу "Б" (объект разработки) и его близкой связи "С" были получены данные о том, что последний занимается хищением совхозного имущества. Собранные материалы по этому вопросу были переданы в прокуратуру. Факты нашли подтверждение и "С" был осужден.

С учетом материалов судебного следствия и легализованных оперативных данных в районной газете была опубликована статья под названием "Не укради". Она вызвала определенный резонанс среди верующих, многие из них резко осудили поведение "С", а некоторые сообщили новые компрометирующие его факты. В результате "С" оказался в изоляции верующих.

В процессе агентурно-оперативной работы сотрудниками Юрбаркского РО КГБ были получены данные о том, что некоторые молодые люди участвуют в просмотрах ущербных видеофильмов. Информация по этому вопросу была доведена до районного Комитета партии, который провел определенную работу с секретарями партийных организаций и активом. В итоге вскоре был получен сигнал о том, что в м.Смалининкай имел место факт демонстрации порнографического видеофильма, на котором присутствовало около 40 учащихся местного сельхозтехникума. Совместно с работниками милиции это событие было задокументировано и его организатор - студент Литовской сельхозакадемии Ионкайтис был осужден народным судом с конфискацией аппаратуры и видеокассет. С учащимися же проведены соответствующие воспитательные беседы и меры воздействия через родителей и актив из учителей. После этого данных о "подпольном видеобизнесе" не поступает.

Положительная работа была проведена в Юрбаркском районе по наведению порядка в дискотеках. По поступившим данным от агентуры и доверенных лиц стало известно, что отдельные предприимчивые дельцы разъезжают по домам культуры района и, за соответствующую плату, организуют молодежные вечера, на которых исполняются запис

исключительно западно" поп-музыки.

На основании представленной РО КГБ информации, районный комитет партии принял ряд строгих мер по недопущению использования домов культуры в целях наживы и пропаганды низкопробных музыкальных записей тунеядствующими и аморальными элементами. Дискотеки, существующие при домах культуры, были пересмотрены и аттестованы отделом культуры, что значительно повысило идейное содержание молодежных вечеров. Их стихийное проведение прекращено.

Сознавая необходимость оказания постоянного влияния сдерживающего и воспитательного характера на клерикально-националистические, сектантские и отдельные антиобщественные элементы, начальник РО КГБ вышел с ходатайством перед РК КП Литвы о введении в районной газете "Швеса" постоянного раздела "Акиратис" ("Кругозор"). В нем стали регулярно помещаться статьи на научно-атеистические и правовые темы, а также другие материалы, в т.ч. в виде вопросов и ответов, с разъяснениями прав и обязанностей верующих, служителей религиозного культа и сектантов. Здесь же широко используются материалы АПН, ТАСС, Эльта с разоблачением реакционной сущности католицизма, буржуазного национализма, статьи научных работников, юристов, партийно-советского актива. По агентурно-оперативным и официальным данным материалы раздела "Акиратис" пользуются популярностью среди жителей района, они внимательно изучаются духовенством, клерикалами, сектантами и на многих из них оказывают сдерживающее, положительное влияние.

В общепрофилактических, идейно-воспитательных целях сотрудниками РО КГБ используются также возможности краеведения и дискуссионного клуба "Пульс планеты" (создан РК КП Литвы). В интересах поднятия политической бдительности, в пропагандистских и контрпропагандистских целях сотрудники выступают с лекциями и беседами в трудовых коллективах (за 1984-1985г. - 125 выступлений).

Система продуманных мер общепрофилактической работы, проводимой райотделением под руководством Юрбаркского РК КП Литвы оказалась на оздоровлении и последующей стабилизации оперативной обстановки. В районе последние четыре года не было открытых враждебных и антиобщественных проявлений со стороны клерикально-националистических элементов или инспирированных ими.

(По материалам Инспекции)